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уроку – контролювати виконання своїх розпоряджень, слідкувати за тим, 

наскільки уважні і старанні учні. 

На початку ХХ століття з’явилася потреба в організації позанавчальної 

діяльності учнів, - це вечори, ранки, екскурсії, гуртки ручної праці, що давало 

змогу заповнити вільний час дітей корисними справами і не дати їм змоги 

займати себе забороненими розвагами, приділялася увага зближенню учителя з 

учнями, організація їхньої тісної взаємодії, формування довірливих стосунків, 

що потім би дало можливість керувати дисципліною, яка б стала на міцне 

підґрунтя взаємоповаги. 
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РОЛЬ НАРОДОЗНАВСТВА У ФОРМУВАННІ СВІТОГЛЯДНИХ 

УЯВЛЕНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Сучасний світ потребує освіти, орієнтованої на майбутнє. Війна, яку 

розпочала росія проти України, змінює все – освітні будні, умови навчання, 

стосунки між учасниками освітнього процесу. Наша держава зацікавлена 

сьогодні у підготовці до активного життя свідомих, високоосвічених, морально 

стійких та духовно багатих громадян. У зв’язку з цим, сучасне суспільство 

ставить перед системою освіти низку завдань, серед яких  актуальним є 

формування світогляду, наукової картини світу молодших  школярів. Роботу над 

розв’язанням цієї нагальної проблеми слід розпочинати з дитинства, коли 

формуються перші світоглядні уявлення малюків, адже школа озброює 

особистість основами знань про навколишній світ, про місце людини в ньому. 

Однак, така робота буде неповною без пізнання культури свого народу, його 

традицій, обрядів, звичаїв. Відтак, великого значення набувають питання 

формування світоглядних уявлень здобувачів початкової освіти засобами 

народознавства, народної педагогіки.  

Починаючи з витоків педагогічної спадщини українського народу, питання 

стародавньої української народної культури були висвітлені у працях М. 

Грушевського, М. Костомарова, О. Потебні. Ці видатні історики та діячі 

культури дослідили філософські основи народної педагогіки й утвердили за нею 
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значення цінного джерела для вивчення народних морально-етичних поглядів. 

На необхідності вивчення і творчого застосування народно-педагогічних 

поглядів у формуванні картини світу наголошується у публікаціях В. Кузьменка, 

О. Любара, Н. Пустовіт, Ю. Руденка. Питання теорії і практики виховання дітей 

на ідеях народності розглядали у своїх дослідженнях Г. Ващенко, Т. Дем’янюк, 

П. Ігнатенко, С. Русова, Ю. Руденко, М. Стельмахович, В. Скуратівський, В. 

Сухомлинський та інші. Спільною для науковців є думка про те, що формування 

особистості засобами народознавства включає пізнання та розуміння своєї 

Батьківщини, з її історією, культурою, традиціями та обрядами. Вони є 

складовими не тільки світоглядних уявлень, а й національного світогляду, і 

формують ставлення до свого народу, до представників інших націй і народів. 

Дослідники розглядають народознавство як систему фундаментальних 

знань про конкретний народ, про особливості побуту і трудової діяльності, 

національний характер, психологію, світогляд, історично-культурний досвід, у 

тому числі й здобутки в галузі навчання і виховання, про свій родовід, спосіб 

життя й виховання у сім’ях, про отчий край і все пов’язане з ним [4].  

Отже, знайомлячи дітей з історією, культурою, побутом і традиціями 

власного народу, можливо сформувати адекватні уявлення про взаємозв’язок 

людини, природи і суспільства. Ми погоджуємось з думкою О. Стребни про те, 

що формування особистості засобами народознавства – це складний, 

багатогранний процес, що вимагає високої організації педагогічної праці та 

активно-творчої діяльності учнів, чіткості та цілеспрямованості в роботі, вміння 

зосередитися на головному [3]. Виконання цих вимог, на наш погляд, дозволяє 

ефективно працювати над створенням картини світу молодших школярів, їх 

уявлень про навколишній світ. 

У зв’язку з цим надзвичайно корисними для нашої розвідки виявились і 

наукові праці М. Стельмаховича. Висвітлюючи суть української народної 

педагогіки, автор виокремлює поняття «народна дидактика», провідними 

завданнями якої визначає «формування у дітей правильних уявлень про явища 

навколишнього життя, розвиток пізнавальних психічних процесів (відчуття, 

сприймання, пам'ять, уявлення, мислення, мовлення), розвиток допитливості, 

кмітливості і розумових здібностей, інтелектуальних умінь і навичок» [4]. 

Проаналізувавши зазначене, можемо констатувати, що застосування 

народознавчого матеріалу у освітньому процесі початкової школи з метою 

формування у молодших школярів світоглядних уявлень та наукової картини 

світу є надзвичайно важливим. 

Щоб процес використання народознавства у роботі ЗЗСО був ефективним, 

він має бути побудований з урахуванням системи принципів, методів, прийомів 

і форм роботи з учнями. У зв’язку з цим вважаємо необхідним звернути увагу на 

принципи педагогіки народознавства. Важливими, на нашу думку, є:  принцип 

природовідповідності, народності, самодіяльності та реалізація народознавчого, 

людинознавчого і особистісного підходів [1]. 

Залучаючи здобувачів освіти до народознавства, до таких його складових як 

краєзнавство і етнографія, народна педагогіка і родинна етнопедагогіка, рідна 



68 
 

мова, історія і національні символи, ми розв’язуємо низку педагогічних завдань, 

серед яких важливе місце посідає формування світоглядних уявлень молодших 

школярів та їх картини світу. Вирішення цих питань, на нашу думку, неможливе 

без системи знань про український народ, особливості його трудової діяльності, 

побуту, харчування, без знання народного одягу, календаря і народної медицини. 

Знання звичаїв, сімейних та родових обрядів, вірувань і народної моралі 

допоможе школярам краще зрозуміти не тільки свій народ, а і самих себе. 
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ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

Головним завданням сучасної школи є формування ключових та 

предметних компетентностей учнів. У новітній педагогічній науці часто 

вживається поняття компетентність – здатність застосовувати набуті знання, 

вміння, навички та власний досвід у життєвих ситуаціях.  

Важливу роль у становленні особистості відіграє мистецька освіта, від 

якості якої залежить культура як самої особистості, так і суспільства загалом. 

Метою мистецької освіти є розвиток у дітей високих естетичних ідеалів на основі 

особистісно-ціннісного ставлення до реального світу та сучасних творів 

мистецтва, здатності до сприймання, розуміння і створення художніх образів, 

формування потреб і здібностей до творчої самореалізації у процесі художнього 

осмислення світу, а також – ознайомлення з різними видами візуальних 

мистецтв, їх синтезом та засобами художньої виразності, засвоєння 

елементарних композиційних прийомів і просторових завдань [1]. 

Мистецька освітня галузь реалізується через інтегровані предмети або 

предмети за окремими видами мистецтва: музичне мистецтво, образотворче 

мистецтво за умови досягнення упродовж циклу навчання всіх очікуваних 

результатів галузі. Вимоги до навчальних досягнень учнів конкретизовані у двох 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/87-%202018
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